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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми дослідження. За роки незалежності наша держава 

зробила значні кроки на шляху конституційного впровадження основ 

місцевого самоврядування. Відбулися зміни суспільних поглядів на роль 

місцевого самоврядування в утвердженні України як демократичної держави. 

На даний час місцеве самоврядування стало важливим елементом політичної 

системи нашої країни, оскільки є однією з найбільш ефективних і справді 

демократичних форм територіального розвитку. Можливість для місцевого 

населення незалежно вирішувати місцеві проблеми, у рамках національного 

законодавства і державної політики, є основою для територіального розвитку 

і процвітання. 

Сьогодні вітчизняний інститут місцевого самоврядування потребує 

нагального реформування, враховуючи євроінтеграційну спрямованість 

України та негативні процеси в соціально-економічному і культурному 

розвитку територіальних громад. Реформа місцевого самоврядування 

покликана вирішити три основні проблеми: демонтувати надмірну 

централізацію влади, яка тягне за собою високий рівень корупції, низький 

рівень управлінських рішень та неузгодженість політики розвитку і реалізації 

інтересів громад; вирішити проблему слабкої матеріально-фінансової бази 

територіальних громад, яка є причиною низької якості і оперативності 

надання публічних послуг, зношеності соціально-виробничих мереж та 

створює ризики виникнення різних техногенних катастроф; розв’язати 

проблему надмірної подрібненості адміністративно-територіальних одиниць 

та низького рівня професіоналізму посадових осіб місцевого самоврядування. 

Зазначене свідчить про значну актуальність та необхідність 

дослідження даного питання. 

Дослідження вітчизняного місцевого самоврядування здійснюється 

багатьма як українськими, так й іноземними вченими за різними напрямами. 

Безпосередньо, становлення та розвиток місцевого самоврядування вивчають 



В.П. Заблоцький, І.К. Козюра, В.О. Пархоменко, А.Ф. Ткачук. Правові 

аспекти місцевого самоврядування розглядаються О.В. Батановим, 

М.О. Баймуратовим, П.Д. Біленчуком, В.М. Кампо, А.М. Коваленком, 

М.А. Корнієнком, О.Д. Лазор, М.П. Орзіхом, В.Ф. Погорілком, 

М.О. Пухтинським, О.І. Сушинським. Фінансово-економічні складові 

місцевого самоврядування аналізуються у працях Ю.Ф. Дехтяренка, 

В.В. Кравченка, О.В. Лебединської. Питання реформування місцевого 

самоврядування та його управлінський досліджують В.Б. Авер’янов, 

П.В. Ворона, Ю.І. Ганущак, В.С. Куйбіда, Р.І. Плющ, П.С. Покатаєв, 

В.В. Толкованов, Ю.В. Шаров та ін. Проте, незважаючи на значні наукові 

напрацювання у сфері місцевого самоврядування та загальних аспектів його 

реформування, малодослідженим залишаються окремі питання модернізації 

локальної організації влади, систематизації повноважень органів влади на 

місцях та формування самодостатніх об’єднаних територіальних громад.  

Мета і завдання дослідження. Метою даної роботи є характеристика 

реформування місцевого самоврядування в Україні на сучасному етапі. 

Зазначена вище мета досягається постановкою таких завдань: 

- визначити теоретичні і правові основи реформування місцевого 

самоврядування; 

- розглянути зміни адміністративно-територіального устрою та 

перерозподіл територій країни на основі добровільного об’єднання громад;  

- обґрунтувати систематизацію повноважень органів місцевого 

самоврядування та місцевих органів виконавчої влади; 

- окреслити фінансово-бюджетну децентралізацію регіонів; 

- описати розвиток депресивних територій; 

- узагальнити результати реформування місцевого самоврядування 

в Україні на сучасному етапі та сформулювати подальші перспективи такого 

реформування. 

Об’єктом дослідження є функціонування інституту місцевого 

самоврядування в Україні. 



Предметом дослідження є реформування місцевого самоврядування в 

Україні. 

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям даної роботи є 

сукупність способів наукового пізнання та загальнонаукових принципів 

проведення дослідження, яке ґрунтується на застосуванні системного підходу 

та сукупності методів, що забезпечують реалізацію цього підходу. Так, 

методи структурного аналізу та синтезу були використані при відборі 

наукової інформації за темою магістерської роботи та при дослідженні 

сутності основних її понять. За допомогою методу класифікації та 

порівняльно-правового методу здійснено аналіз джерельної бази 

дослідження. Формально-логічний метод використовувався у дослідженні 

при визначенні понять місцевого самоврядування і територіальної громади. 

На основі структурно-функціонального методу визначено й охарактеризовано 

напрями реформування місцевого самоврядування в Україні в умовах 

здійснення децентралізації. Застосування причино-наслідкового аналізу дало 

можливість виявити зміни адміністративно-територіального устрою та 

визначити перерозподіл територій країни на основі добровільного об’єднання 

громад. Використання методу сходження від абстрактного до конкретного  

допомогло окреслити фінансово-бюджетну децентралізацію регіонів. 

Розрахунково-аналітичний і кореляційно-регресійний методи застосовувалися 

для опису розвитку депресивних територій. Завдяки методам моделювання і 

прогнозування в дослідженні сформульовано подальші перспективи 

реформування місцевого самоврядування в Україні. За допомогою логічного 

і діалектичного методів узагальнено теоретичні висновки проведеного 

дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що в 

роботі здійснено оцінку реформування місцевого самоврядування та 

окреслено очікувані результати від нього; сформульовано перспективи 

розвитку об’єднаних територіальних громад на прикладі Чорноморської 

об’єднаної територіальної громади. 



Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

матеріали дослідження можуть використовуватися: у науково-дослідній 

діяльності – для подальшого опрацювання загальних і спеціальних питань 

реформування місцевого самоврядування в Україні; у правотворчості – для 

вдосконалення вітчизняного законодавства щодо здійснення децентралізації 

публічної влади та реформування місцевого самоврядування і побудови 

спроможних територіальних громад в Україні; у практичній діяльності – для 

тісної співпраці органів місцевих державних адміністрацій з органами 

місцевого самоврядування та мешканцями територіальних громад.  

Безпосередньо окремі результати дослідження, у частині аналізу 

результатів реформування місцевого самоврядування в Україні на сучасному 

етапі, були використанні в Чорноморській сільській об’єднаній 

територіальній громаді у підготовці матеріалів щодо моделювання 

подальших перспектив розвитку цієї громади, з урахуванням щорічних 

обсягів бюджетних надходжень та незавершеності процесу децентралізації в 

державі (довідка про впровадження № 137/04.03 від 07.03.2019 р.). 

Структура магістерської роботи обумовлена метою, завданнями і 

логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують 

дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг роботи складає 135 сторінок, основного тексту – 

103 сторінки. Список використаних джерел налічує 106 найменувань. Робота 

містить 3 рисунки та 18 додатків. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність і рівень розробленості обраної 

теми; визначено мету й основні завдання, об’єкт, предмет та методи 

дослідження; описано наукову новизну; встановлено практичне значення 

одержаних результатів магістерської роботи; зазначено структуру та обсяги 

роботи. 



У першому розділі «Теоретичні і правові основи реформування 

місцевого самоврядування» визначено теоретичні і правові основи 

реформування місцевого самоврядування. 

Підрозділ 1.1. «Джерельна база дослідження реформування місцевого 

самоврядування в Україні» проаналізовано джерельну базу дослідження 

реформування місцевого самоврядування в Україні. З’ясовано, що джерельна 

база дослідження реформування місцевого самоврядування в Україні 

представлена значною кількістю нормативно-правових актів, значний масив 

яких було сформовано впродовж 2014-2018 рр. Узагальнено, що ці акти 

регулюють питання щодо процесу формування спроможних територіальних 

громад, бюджетної децентралізації, оптимізації розподілу повноважень між 

органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування. 

Встановлено, що певну ясність у процес децентралізації публічної влади та 

відповідно реформування місцевого самоврядування намагаються внести ряд 

вітчизняних та іноземних науковців. 

У підрозділ 1.2. «Сутність та загальні засади реформування місцевого 

самоврядування в Україні» розкрито сутність та визначено загальні засади 

реформування місцевого самоврядування в Україні. Підсумовано, що у 

результаті реформування місцевого самоврядування й децентралізації влади 

основою нової системи місцевого самоврядування мають стати об’єднані 

територіальні громади, які утворюються на добровільній основі за 

законодавчо визначеною процедурою з власними органами самоврядування. 

У підрозділі 1.3. «Досвід європейських країн у проведенні реформування 

місцевого самоврядування» розглянуто досвід європейських країн у 

проведенні реформування місцевого самоврядування. Виявлено подібні риси 

окремих європейських країн з Україною в організації, функціонуванні, 

розвитку та реформуванні місцевого самоврядування та ін. Встановлено ряд 

неспівпадінь, що має бути обов’язково враховано при апробації іноземного 

досвіду у процесі реформування місцевого самоврядування в Україні. 

У другому розділі «Напрями реформування місцевого самоврядування 



в Україні в умовах здійснення децентралізації» охарактеризовано напрями 

реформування місцевого самоврядування в Україні в умовах здійснення 

децентралізації. 

У підрозділі 2.1. «Зміна адміністративно-територіального устрою та 

перерозподіл територій країни на основі добровільного об’єднання громад» 

розглянуто зміни адміністративно-територіального устрою та перерозподіл 

територій країни на основі добровільного об’єднання громад . Узагальнено, 

що Концепція реформування місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні замість існуючої чотирьохступеневої системи 

пропонує залишити трирівневий адміністративно-територіальний поділ. 

У підрозділі 2.2. «Систематизація повноважень органів місцевого 

самоврядування та місцевих органів виконавчої влади» обґрунтовано 

систематизацію повноважень органів місцевого самоврядування та місцевих 

органів виконавчої влади. З’ясовано, що в Україні наявний нераціональний 

розподіл повноважень між органами державної влади й органами місцевого 

самоврядування. Головним результатом вирішення зазначеної проблеми 

повинна стати побудова такої децентралізованої моделі локальної організації 

влади, яка б була спроможна в умовах ринкової економіки результативно й 

ефективно впливати на процеси соціально-економічного і культурного 

розвитку територій, забезпечувала б якісний рівень надання публічних 

послуг населенню на рівні європейських стандартів. 

У підрозділі 2.3. «Фінансово-бюджетна децентралізація регіонів» 

окреслено фінансово-бюджетну децентралізацію регіонів. Зроблено 

висновок, що фінансово-бюджетна децентралізація є найбільш ефективним і 

дієвим способом забезпечення фінансової автономії та стійкості місцевих 

органів влади через передачу їм потужних джерел бюджетних надходжень, 

раніше закріплених за центральним урядом, та розширенням фінансової бази 

адміністративно-територіальних формувань. 

У підрозділі 2.4. «Розвиток депресивних територій» описано розвиток 

депресивних територій. Обґрунтовано, що для стабільного розвитку 



суспільства й ефективного розвитку держави необхідно забезпечити баланс 

загальнодержавних інтересів з інтересами регіонів і територіальних громад, 

ґрунтуючись на принципах унітарності держави і цілісності його території.  

У третьому розділі «Результати реформування місцевого 

самоврядування в Україні на сучасному етапі та подальші перспективи» 

узагальнено результати реформування місцевого самоврядування в Україні 

на сучасному етапі та сформульовано подальші перспективи такого 

реформування. 

У підрозділі 3.1. «Оцінка реформування місцевого самоврядування та 

очікувані результати» здійснено оцінювання реформування місцевого 

самоврядування та спрогнозовано можливі результати. Встановлено, що для 

досягнення максимально позитивного результату від сучасних перетворень в 

системі публічного управління, перш за все, необхідно щоб формування 

відповідної нормативно-правової бази відбувалося комплексно і паралельно 

за всіма галузевими напрямками, а не фрагментарно. Зроблено припущення, 

що перспективи подальших перетворень у ході здійснення та остаточного 

завершення децентралізації публічної влади в Україні є не зовсім 

передбачуваними. Наведено можливі наслідками здійснення децентралізації 

публічної влади в країні. 

У підрозділі 3.2. «Перспективи розвитку об’єднаних територіальних 

громад (на прикладі Чорноморської об’єднаної територіальної громади)» 

окреслено перспективи розвитку об’єднаних територіальних громад (на 

прикладі Чорноморської об’єднаної територіальної громади). Зроблено 

висновок, що всі позитивні зміни, які вже відбулись на території 

Чорноморської об’єднаної територіальної громади і ще відбудуться у 

майбутньому – це результат злагодженої роботи колективу сільської ради, 

керівників підприємств, фермерів та усіх мешканців громади загалом. 

 

 

ВИСНОВКИ 



 

У магістерській роботі охарактеризовано реформування місцевого 

самоврядування в Україні на сучасному етапі та зроблені наступні висновки і 

пропозиції, спрямовані на його удосконалення: 

1. Становлення та розвиток державної політики у сфері 

реформування місцевого самоврядування в Україні починаючи ще 90-х років 

ХХ ст. відбувається і наразі, шляхом розробки, прийняття та зміни ряду 

нормативно-правових актів у цій сфері, яких на сьогоднішній день 

нараховується не один десяток. У положеннях цих актів державна політика 

стосовно реформування місцевого самоврядування досі є невизначеною щодо 

того, яким же чином формувати громади в Україні, щоб вони справді були 

спроможними суб’єктами сучасних правових відносин. Низка важливих 

питань успішної реалізації реформ потребують законодавчого унормування. 

Сутність та загальні засади реформування місцевого самоврядування і 

децентралізації публічної влади визначено в Концепції реформування 

місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні. У 

результаті реформування місцевого самоврядування і децентралізації влади 

основою нової системи місцевого самоврядування мають стати об’єднані 

територіальні громади, які утворюються на добровільній основі за 

законодавчо визначеною процедурою із власними органами самоврядування, 

у тому числі виконавчими органами рад. У населених пунктах, жителі яких 

не отримали статусу територіальної громади, мають бути сформовані органи 

самоорганізації населення, які входять до системи органів місцевого 

самоврядування відповідної територіальної громади. 

Формуючи власну державну політику у сфері реформування місцевого 

самоврядування, Україна має вивчати і використовувати позитивний досвід 

іноземних держав, а особливо досвід країн Європейського Союзу. 

Безпосередньо наша країна може адаптувати такі зарубіжні напрями 

державного управління у сфері удосконалення місцевого самоврядування як: 

формування гнучкої, стабільної і ефективної системи управління на місцях; 



професіоналізація публічної служби; впровадження принципів сервісного 

адміністрування, корпоративізму, менеджеризму, що сприятиме підвищенню 

продуктивності роботи органів місцевого самоврядування. Разом із тим слід 

зауважити, що просте копіювання, так зване накладення моделі однієї країни 

на іншу, може призвести до негативних наслідків. Такий процес має бути 

чітко виваженим і впроваджений із врахуванням власних особливостей 

території, традицій, культурних цінностей, набутої правової спадщини.  

2. В основу існуючої системи адміністративно-територіального 

устрою в Україні покладені такі вихідні положення: унітарний державний 

устрій; триланкова система адміністративно-територіального устрою; статус 

Криму як територіальної автономії у складі України. При цьому фактичний 

стан існуючого адміністративно-територіального устрою не повною мірою 

відповідає Конституції України та іншим вітчизняним нормативно-правовим 

актам, які регулюють питання адміністративно-територіального устрою. 

3. Однією з очевидних проблем децентралізації влади та здійснення 

адміністративно-територіальної реформи є неефективність розмежування 

повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування, 

що особливо відчутно при прийнятті суспільно значущих рішень як на 

законодавчому рівні, так і під час практичного вирішення нагальних питань. 

Вважаємо доцільним виокремити наступні основні способи розмежування 

повноважень між органами державної влади та органами місцевого 

самоврядування та оптимальне їх комбінування у процесі практичного 

використання: 1) нормативно-правові – чітке розмежування повноважень на 

законодавчому рівні; 2) судові – розмежування повноважень як наслідок 

вирішення судового спору або тлумачення нормативних актів 

Конституційним Судом України й перевірки їх на відповідність нормам 

Конституції України; 3) договірні – укладання адміністративних договорів і 

угод між органами державної влади та органами місцевого самоврядування 

щодо розмежування повноважень. 



4. Забезпечення фінансової спроможності місцевого 

самоврядування – одна з головних передумов розбудови демократичної  

держави, тому питання фінансово бюджетної децентралізації виходять на 

перший план в умовах викликів та загроз економічному розвитку України. 

Головна мета фінансово-бюджетної децентралізації регіонів полягає у 

досягненні фінансової незалежності органів місцевого самоврядування, 

шляхом надання територіям необхідного фінансово-матеріального ресурсу з 

метою забезпечення ефективності й максимальної доступності публічних 

послуг для населення, удосконалення системи управління, підвищення 

мобільності та ефективності вирішення різних питань місцевою владою. 

Подальша реалізація реформи фінансово-бюджетної децентралізації регіонів 

має стати дієвим фактором стабілізації соціально-економічної ситуації, 

виходу з фінансової кризи, подолання суперечностей між різними рівнями 

влади, організації відносин між центром, регіонами і територіальними 

громадами на принципах розподілу сфер відповідальності й компетенції, а 

також партнерства у сфері забезпечення населення країни державними і 

місцевими благами, сприяти підвищенню ефективності використання 

бюджетних коштів на всіх рівнях управління. 

5. В Україні поступово, хоч і надто повільно, формується сучасна 

нормативно-правова база, якою регламентуються процеси регіонального 

розвитку. Низька ефективність заходів боротьби з регіональною 

депресивністю обумовлюється відсутністю єдиних підходів щодо політики 

підтримки проблемних територій та хронічним недофінансуванням 

практично усіх програм, що реалізуються на загальнодержавному, так і на 

регіональному рівнях. Враховуючи це, пріоритетами державної регіональної 

політики мають бути: 1) формування ефективної системи публічної влади в 

регіонах, спроможної забезпечити сталий розвиток територій; 2) сприяння 

поліпшенню ресурсного забезпечення розвитку регіонів; 3) оптимізація 

територіальної основи публічної влади з упорядкуванням меж 

адміністративно-територіальних одиниць, чітким розподілом сфери 



повноважень між місцевими органами виконавчої влади й органами місцевого 

самоврядування; 4) запровадження критеріїв визначення «проблемних» 

територій у регіонах і впровадження заходів державного реагування на 

ситуації, що склалися у них; 5) запровадження дієвих механізмів державної 

підтримки міжрегіональної інтеграції, виконання міжрегіональних проектів і 

програм ефективного використання місцевих ресурсів. 

6. Сьогодні, на національному порядку денному є завдання з 

реалізації низки стратегічних пріоритетів розвитку держави. Це європейська 

й євроатлантична інтеграція, забезпечення сталого економічного зростання, 

соціальна переорієнтація економічної політики, децентралізація публічної 

влади та побудова спроможних територіальних громад в Україні. Всі ці зміни 

та реформи містять у собі дестабілізаційний потенціал, оскільки їх метою є 

кардинальні зміни в тій чи іншій сфері або галузі. А вже зростання цього 

потенціалу та перетворення його на серйозний дестабілізуючий фактор 

залежить від багатьох чинників, основними з яких є послідовність політики 

реформ та відповідність її національним інтересам. Відповідно подальшими 

перспективами реформування місцевого самоврядування є: 1) створення 

сприятливих правових умов для максимально широкого залучення населення 

до прийняття управлінських рішень, а також розвитку форм прямого 

народовладдя; 2) запровадження стандартів якості публічних послуг, які 

надають органи місцевого самоврядування населенню; 3) стимулювання 

економічного розвитку територій та посилення правової, організаційної і 

матеріальної спроможності об’єднаних громад; 4) формування ефективної 

системи органів місцевого самоврядування і місцевих органів виконавчої 

влади; 5) забезпечення повсюдності юрисдикції органів місцевого 

самоврядування та недопущення наявності в межах території громади інших 

адміністративно-територіальних одиниць того ж рівня; 6) зміна статусу 

місцевих державних адміністрацій з органів загальної компетенції на 

контрольно-наглядові органи відповідної території; 7) забезпечення 



розподілу повноважень між органами місцевого самоврядування базового і 

регіонального рівнів. 

 

АНОТАЦІЯ 

 

Магістерську роботу присвячено характеристиці реформування 

місцевого самоврядування в Україні на сучасному етапі. На початку роботи 

визначено теоретичні і правові основи реформування місцевого 

самоврядування. Проаналізовано джерельну базу дослідження реформування 

місцевого самоврядування в Україні. Розкрито сутність та визначено загальні 

засади реформування місцевого самоврядування в Україні. Розглянуто досвід 

європейських країн у проведенні реформування місцевого самоврядування. 

Основна частина роботи присвячена характеристиці напрямів реформування 

місцевого самоврядування в Україні в умовах здійснення децентралізації . 

Розглянуто зміни адміністративно-територіального устрою та перерозподіл 

територій країни на основі добровільного об’єднання громад. З’ясовано, що в 

Україні наявний нераціональний розподіл повноважень між органами 

державної влади й органами місцевого самоврядування. Окреслено 

фінансово-бюджетну децентралізацію регіонів. Здійснено оцінювання 

реформування місцевого самоврядування та спрогнозовано можливі 

результати. Зроблено припущення, що перспективи подальших перетворень у 

ході здійснення та остаточного завершення децентралізації публічної влади в 

Україні є не зовсім передбачуваними. Наприкінці роботи визначено подальші 

перспективи реформування місцевого самоврядування. 

Ключеві слова: місцеве самоврядування, територіальна громада, 

адміністративно-територіальний устрій, фінансово-бюджетна децентралізація. 

 

ANNOTATION 

 

The master’s work is devoted to the characterization of the reform of local 



self-government in Ukraine at the present stage. At the beginning of the work, the 

theoretical and legal foundations of local self-government reform have been 

determined. The sources of the research on the reform of local self-government in 

Ukraine have been analyzed. The essence and general principles of local self-

government reform in Ukraine has been uncovered. The experience of European 

countries in carrying out the reform of local self-government has been considered. 

The main part of the work has been devoted to the characterization of the areas of 

reforming local self-government in Ukraine in the context of decentralization. The 

changes of the administrative-territorial structure and the redistribution of the 

country’s territories on the basis of voluntary association of communities have 

been considered. It has been revealed that in Ukraine there is an irrational division 

of powers between state authorities and local self-government bodies. The 

financial and budgetary decentralization of regions has been outlined. It has been 

substantiated that for the stable development of the society and the effective 

development of the state it is necessary to balance the interests of the state with the 

interests of regions and territorial communities. The evaluation of local self-

government reform has been carried out and the possible results have been 

predicted. Assumption has been made, that the prospects for further changes in the 

implementation and finalization of decentralization of public authority in Ukraine 

has not been entirely predictable. Prospects of the development of the united 

territorial communities have been outlined. At the end of the work it has been 

concluded, that all the positive changes of the Chornomorska united territorial 

community are the result of the coordinated work of the village council team, 

farmers, private entrepreneurs and all community residents. 

Key words: local self-government, territorial community, administrative-

territorial structure, financial-budgetary decentralization. 


